

软实力硬实力齐抓,提升司法鉴定公信力 浙江光华司法鉴定中心揭牌 填补台州空白打造“台州样本”

通讯员 张福财 罗凌

在热烈的喝彩声中,印有“浙江光华司法鉴定中心”字样的牌匾随着红绸的掀起而显露出来。11月25日上午,经省司法厅批准,台州市首家司法鉴定中心——浙江光华司法鉴定中心正式揭牌成立,成为省内第8家司法鉴定中心。

今年4月21日,经省司法厅批准,浙江光华司法鉴定中心成立。经过半年多的运行,浙江光华司法鉴定中心案件总量近4000件,环比增加30%以上,承担了台州全市大多数案件的鉴定。

浙江光华司法鉴定中心只是台州司法鉴定工作的一个缩影。近年来,台州市司法局积极引导司法鉴定机构向规模化、综合性转型升级,取得了一定成效。



嘉宾参加浙江光华司法鉴定中心揭牌仪式

填补台州司法鉴定领域的空白

作为台州市首家司法鉴定中心,浙江光华司法鉴定中心是由原台州阳光司法鉴定所、台州华鸿司法鉴定所及其玉环分所合并重组而成,下设黄岩分所、温岭分所。鉴定项目涵盖临床、病理、精神病、物证(亲子鉴定)、毒物、文书、痕迹等7项,填补了台州物证、毒物、文书、痕迹司法鉴定领域的空白,是浙江省少数具有7项以上类别鉴定项目的司法鉴定中心之一。该中心总办公面积达3000多平方米,建立了法医物证、法医毒物、文书、痕迹鉴定等多个实验室。司法鉴定人达37名,其中具有高级职称的资深专家型司法鉴定人达2/3以上,人员规模达到全省前三。

浙江光华司法鉴定中心的成立,使得鉴定机构在规范化、科学化建设水平上迈上新台阶。管理方式实现了由一人管理、家族式管理转变为分级管理、团队管理;由口头式管理向制度化、文件化管理;由传统管理向信息化、科技化管理转变,从而形成标准化的管理模式。

据统计,经过半年多的运行,浙江光华司法鉴定中心已办案件近4000件,环比增加30%以上,承担了台州全市大多数案件的鉴定。其中,全省法院摇号委托案件增加明显;今年10月取得了台州市交警管理局法

医类鉴定项目的全部案源,包括尸体检验、轻重伤鉴定和物证类案件;本地多家保险公司也积极与中心进行业务联系。案件增长的同时,群众满意率也有了明显提高。

浙江光华司法鉴定中心通过制定和完善收案制度、司法鉴定审批制度、司法鉴定人回避制度、保密制度、司法鉴定文书制作、司法鉴定人出庭作证制度、违法违纪投诉处理及错鉴责任追究制度等,全面规范办案程序,防止鉴定人员乱办案、办错案,实现了案件从受理到签发全过程制度化,尽可能避免违法违规问题发生。

目前,转型升级后的浙江光华司法鉴定中心不管是执业范围、业务规模,还是人员数量均列全省前茅,初步形成了“实验室建设、品牌化培育、规模化发展、规范化运行”工作格局,为成为高资质、高水平司法鉴定机构奠定了基础。

浙江光华司法鉴定中心是台州司法鉴定工作的一个缩影。2017年,台州司法鉴定以提升司法鉴定队伍素质和司法鉴定质量为基本点,不断完善管理与使用衔接机制,积极发挥司法鉴定对审判工作的保障作用。目前,台州共有4家司法鉴定机构(含中心)及2家分支机构,专兼职司法鉴定人56人,鉴定人助理13人。



嘉宾参观浙江光华司法鉴定中心



提升“硬实力”和“软实力” 打造“台州样本”

近年来,台州市司法局积极引导司法鉴定机构向规模化、综合性转型升级,取得了一定成效。

为完善司法鉴定管理与使用衔接机制,台州市司法局贯彻落实最高院、司法部联合出台的《关于建立司法鉴定管理与使用衔接机制的意见》以及省高院、省司法厅《关于进一步规范司法鉴定工作若干事项的意见》等文件精神,全面建立“衔接机制”,进一步完善工作机制。加强与法院沟通联系,建立常态化的沟通协调机制,共同研究解决执行中遇到的问题,充分发挥鉴定在诉讼活动中的职能作用。加强与保险行业的沟通协作机制,并制定出台了《关于做好涉及保险理赔司法鉴定工作的通知》。

同时,围绕完善以审判为中心的诉讼制度改革目标,加大司法鉴定人岗前培训、在岗学习和继续教育培训力度,鼓励司法鉴定人积极参与省司法厅举办的司法鉴定法律法规、业务综合知识培训;注重司法鉴定人员参加鉴定所内部组织的有关法律知识、司法鉴定程序、职业道德和执业纪律等方面培训,完善鉴定人诚信执业评价、监督机制、激励机制和失信惩戒机制等,进一步提升司法鉴定机构和人员的履职能力。强化司法鉴定人“客观性、关联性、合法性”证据意识,通过继续教育、专题培训、庭审观摩、模拟演练等方式,提升司法鉴定人出庭资料准备能力、质疑问题阐释能力、与“专家辅助人”交流能力、制作法庭证言证据能力。

在规范司法鉴定执业行为方面,围绕《浙江省司法鉴定机构受理鉴定委托规则》《关于伤残程度鉴定若干规范》等管理制度,台州统一鉴定标准,规范鉴定执业程序。6月份,根据《浙江省司法厅关于法律服务监管随机抽查实施意见》要求,经过随机抽查检查人员,专门成立检查小组,按照“组织领导到位、思想认识到位、坚持标准到位、整改措施到位”的要求,对全市司法鉴定机构进行“双随机”检查,检查围绕司法鉴定机构的队伍建设管理、业务管理、内部事务管理、监督管理等内容,采取听汇报、查台账、抽卷宗、座谈交流等方式进行全面检查。10月份,召开全市司法鉴定文书评议会,以评促建,提高鉴定文书质量。



“台州司法”网站和微信平台的后台总是热闹的,这里时常聚集着一些市民关于司法鉴定的热门话题。台州司法行政部门通过网站和微信平台,广泛宣传司法鉴定工作,并根据市民关心的热点,组织参与了3次“台州阳光热线”栏目,接受市民咨询,进一步提高司法鉴定社会知晓率。

此外,为了给市民提供更好的服务,台州司法行政部门依托公共法律服务中心“问法说事”,每月定期开展“法律服务流动岗”“送法进社区、送法上街”“喜迎十九大 服务下基层”“九九重阳送法”等活动,现场为当事人提供司法鉴定咨询,发放了5000余份司法鉴定惠企便民服务手册。在全市9个县(市、区)公共法律服务中心及1家市直公共法律服务中心设立司法鉴定服务窗口,实现司法鉴定进驻公共法律服务中心全覆盖。借助公众微信平台,专栏设立“求鉴定”版块,将全市鉴定机构和人员信息在网上公布,利用微信平台,将群众关心的政策、法规及服务指南纳入平台,充分发挥微平台覆盖面广、传播快速、操作简便的优势,并及时高效地解答群众的问题。

2018年,台州司法鉴定工作将继续围绕做大做强目标,通过兼并重组等方式,积极引导司法鉴定机构向规模化、综合性转型升级,不断提升司法鉴定的“硬实力”和“软实力”,提升司法鉴定“公信力”,为司法鉴定行业向高资质、高水平司法鉴定转型升级提供台州样本。